

第四十五讲

我们读彼得前书第五章第1到4节，「我这作长老、作基督受苦的见证、同享后来所要显现之荣耀的，劝你们中间与我同作长老的人，务要牧养在你们中间神的群羊，按着神旨意照管他们。不是出于勉强，乃是出于甘心；也不是因为贪财，乃是出于乐意；也不是辖制所托付你们的，乃是作群羊的榜样。到了牧长显现的时候，你们必得那永不衰残的荣耀冠冕。」

荣耀与苦难的关系

彼得在耶路撒冷的大会上，他是作长老的，所以，彼得称自己为「我这作长老」的。可长老是作什么的呢？长老是「作基督受苦的见证」，也就是与主一同受苦、为主基督受苦作见证的。下边就说，与基督一同受苦，作受苦的见证，「同享后来所要显现之荣耀的」。所以，先受苦难、后享荣耀；暂受苦难、永享荣耀。到了第10节就特别提到要「享荣耀」，神召我们来，是享受祂永远的荣耀；暂受苦难，永享荣耀。我们读第10节，「那赐诸般恩典的神曾在基督里召你们，得享祂永远的荣耀，等你们暂受苦难之后，必要亲自成全你们，坚固你们，赐力量给你们。」（彼前五10）所以，暂受苦难、永享荣耀；先受苦难、后享荣耀；同受苦难、同得荣耀。这是圣经在《彼得前书》特别启示我们，荣耀与苦难的关系。假如，我们仅仅得救——我们得了救恩，不去受苦难、不与主一同受苦难，那也就是第四章所说的「仅仅得救」。第四章有一个说法，「若是义人仅仅得救，那不虔敬和犯罪的人将有何地可站呢？」（彼前四18）所以，有「仅仅得救」的。

可我们若受苦难就不一样了，若为义受苦就不同了，那就要永享荣耀。并且，荣耀与苦难还有比例，也就是你受多少的苦难，以后你就得多少的荣耀。你受的苦难越多、越大、越深，你得的荣耀也就越多、越大、越深、越高。这是彼得提出来的，他愿意为主受苦，所以彼得后来倒钉十字架，他为主受了很多的

苦，即便挨打也高兴。在《使徒行传》就描写彼得关了好几次监牢，受了许多苦难，将来他要享荣耀，「同享后来所要显现之荣耀的，劝你们中间与我同作长老的人」（彼前五 1）。

长老的责任

那么，长老是作什么的呢？这里就说，长老是牧养神的群羊（彼前五 2）。说实在，长老就是牧人；在古时候，监督、长老、牧师都是同一个职份。在会众面前，他是作监督的，监督就是监管、督促弟兄姊妹们学习事奉、走属天的道路，这叫监督。长老就是又长进、又老练，长老是长进、老练的意思。那么，牧人就是牧养羊群。牧养羊群有几件事要注意，小羊要喂，要带领羊群找水、找草，要防备野兽来侵害羊。牧人还要作羊的门，让羊出入、有草吃。刚生下来的小羊，牧人要抱、养、喂，因为有的小羊生在野地里，不是生在圈里，沿路就生下来了，你就要抱它、把它抱回家，还要用奶喂它，等喂得大一点了，再交给母羊，母羊就取而代之，所以，牧人要牧养。

因此，一个长老有三个责任，第一个是监督，要监察、督促弟兄姊妹们的属灵功课、事奉学习，教会要有长老去督监、督促。长老也要作牧人、牧养，这里对牧养有一些教导，说乃是出于甘心、出于乐意，不是勉强、也不是贪财（彼前五 2），这些都说明白了。所以，长老应当不要钱，牧人也应当不要钱，但现在有的时候长老还要拿薪水，这就不太合圣经了，乃要出于甘心。教会若要给他一些奉献是可以的，但不能固定拿薪水，这就是一种牧羊。牧养羊群也不能辖制，只是照管；不是辖制他们，说这个不可以、那个不可以，立很多规矩、限制……这些都不对；也不是用一种严厉的方法对待羊群，那要作什么呢？要「**作群羊的榜样**」（彼前五 3）。你要有好榜样。很多长老很奇怪，他要求别人很严格，但他自己却不守规矩，很差劲，这就不是好长老、也不配作长老，他将来得荣耀也有问题了。

所以，作长老的，在圣经《启示录》里有一幅特别的图画，作长老的能够与主耶稣基督一同坐宝座，因为在天上有二十四位长老与主一同坐在天上的宝座上（启四 4）。二十四的意思是「天上的完全的完全」，用二十四来形容行政管理

的数目。十二是天上的完全，七是地上的完全，十是人间的完全，二十四是「天上的完全的完全」。在《启示录》的，二十四位长老有二十四个座位，也就是在天上与主一同执政掌权。长老不光要执政掌权，这里还特别说，有「永不衰残的荣耀冠冕」（彼前五 4），所以，神对长老有清楚赏赐的规格。作长老不是在教会里挂个长老的名字就可以得冠冕，还要有种种的条件、有种种的限制。长老若有可责之处，若有两三个人告他们，还可以提出告诉，那么，传道人、神的仆人就要处理这些事。

长老的资格

我们从几处圣经可以看到长老在教会里的甄选，比如，提摩太前书第三章说到，长老需要具备什么资格？我要特别提出其中的一条，就是作长老的应当固守真道的奥秘（提前三 9），这是特别要紧的。还有一个就是在教会里要又长进、又老练，初入教的不可以作长老的（提前三 6），初信主的也不可以。长老不可以有两个太太，只要作一个妇人的丈夫（提前三 2），这里都有清楚的说明。到了《提多书》又说到作长老有哪些资格？不光自己要作长老，还要好好管理自己的家，使儿女凡事端庄顺服，儿女也都是信主的（多一 6）。执事倒没有这个提议，儿女不信主也可以当执事，因为他是管事，并不管属灵的事。那么，长老就严格了，长老必须作一个妇人的丈夫，要把家里管得好好的，家里干干净净、有条不紊，在教外也要有好名声，假如是恶名昭彰也不能当长老。所以，在圣经里，长老是经过甄选的。

长老的设立

那由谁来甄选呢？传道人，就是建立教会、牧养教会的传道人。我们读圣经就可以看见，保罗在各城设立长老、提摩太在各城设立长老、提多在各城设立长老，因为他们是传道人，他们知道教会里哪一个人可以担起长老的职任。因为他们有五种恩赐——使徒、先知、传福音的、牧师和教师，为要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体（弗四 11~12）。所以，长老是由使徒、先知、传福音的、牧师、教师，这些人提出来的。因为他们知道这些恩赐是要成全圣徒，各尽其

职，建立基督的身体；基督的身体就有长老、执事。所以，长老的设立是由这五种人来选择，然后按立的。若有牧师团就更好了，有多几个牧师见证就更好了。若是没有，教会里的几位长老，他们也是牧师，也可以一同按立。

长老不是「选」的，不可以「选」，因为实在说来，「选」是用人的关系。若由一般信徒来选，是错误的。有好多长老在教会里被大家投票来选，这就不行。因为投票的会众不一定有这个恩赐，也不一定知道这个人是不是合适，只知道他在教会里活动多、人缘好、有钱、多奉献，就选他当长老了。甚至有的传道人都会把有钱人按立成为长老，好让他多奉献。甚至有的人奉献了一间房子让大家聚会，他就是长老了，那就不行。长老也是一种恩赐，须要会讲道、会教导，还要接待远人，能够去看顾羊群，不是每个人都可以作长老。所以，我们有一张表，是专门设立长老的须知。我们教会设立长老的时候，经我提名以后，就把长老须知发出去，发给每一位弟兄姊妹，让大家都知道为什么要按立这位长老。还要三个礼拜的时间公布名单，若有反对的就要提出来，若大家认为这位长老有毛病，若有一人知道他有隐秘的毛病，说「不行，这个人不可以当长老。」就要撤销提名，就不能按立。

先受苦难，后得荣耀

弟兄姊妹们，长老是非常要紧的。一个教会若有好长老，那可了不得。他照顾羊群，甘心乐意，出力、出钱，甚至卖命，那就是好长老。亲爱的弟兄姊妹们，长老是羊群里最重要的职份，因为他要照顾、要牧养，这里说牧养神的群羊（彼前五2）。但这里还有一句话，大家一定要注意，不是照着教会的规章、不是照着人间的法典。因为有很多教会有宗派背景，他们是照着宪章来牧养，这不行！这里说，要「**按着神旨意照管**」（彼前五2），神有祂的旨意，我们是替神来作牧养的工作，不是为人间的团体来作，这是一个属灵的职份。所以，长老是一个非常重要的职份。

彼得自己就是长老，彼得也鼓励同作长老的人。人若是作了长老，就要真正地任劳任怨。所有基督受的苦难，长老也都要受，要为义受苦、为行善受苦、忍受冤屈的苦楚、为基督的名受苦、为自己是基督徒而受苦……有时候还要照着

神的旨意受苦，所以，一个长老是基督受苦的见证人，与主一同受苦。因为他将来得的奖赏是大的，他有「永不衰残的荣耀冠冕」（彼前五4）。你看，这个奖赏有多大！将来到天上坐宝座，与主一同在天上掌权。长老有这么大的奖赏，神对他的要求就非常严。所以，一个教会不能轻易地设立长老，像我们有同工会，要经过许多年的同工会，教会也达到一百多人了，然后才设立了执事会；再经过好多届的执事会，若这人当过好几届的执事会主席，说明众人都很认同他了。然后他还有许多的恩赐，他能讲道、能够站在台上，把神的话说清楚。这很要紧，因为他要供应群羊灵性的需要，要使全家人吃得饱足，他必须对圣经很熟悉、很认真。若他没有这种恩赐，光能办事，也不行，就说明他不是长老的材料，只能作执事、或作小组同工、或作一个小组的负责人，都是可以的。但作长老的条件很严苛，长老是教会最重要的职份。

说实在的，长老就是教会的负责人，但一般的传道人、牧师不是，什么道理呢？因为传道人、牧师是奉差遣到处跑的。拿我来说，神就差遣我到各地去讲道。人家约请了，我就要去，不能在一个地方停留。但我若作长老就不行了，我不能跟群羊同进退、共患难、共事奉。因为我要跑来跑去，有特别的任务，要作传道的、传福音的、作先知、作牧师。我作牧师、作教师不是只为一个教会，而是为着许多的教会，这是我的职份、恩赐，所以，不能在一个地方作长老，但我在教会里能作建立教会的人。什么道理？因为「有使徒，有先知，有传福音的，有牧师和教师。为要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体，」（弗四11~12）所以，我是建立教会的人，我到很多地方建立了教会；等教会有了长老，我就走了，把责任交给他们。我又去设立别的教会，在别的地方建立教会。这是什么？这是先知，不是使徒，而是使者，成为奉神所差遣的人，懂得神的话，知道怎么样带领教会；等教会建立起来了，就交给当地的长老，再继续前进。

所以，弟兄姊妹们，长老的职份是非常重要的，也是同享后来要显于我们之荣耀的。到牧长显现的时候，是有奖赏的、是要带冠冕的。这冠冕就是作王，那么是什么冠冕呢？「永不衰残的荣耀冠冕」，就是要作王直到永永远远的意思。所以，长老若作得好，将来是一定会作王的。当然，你若作得不好，你把羊群带坏了，你作了坏榜样，你辖制了羊群，也照管得不好。比如，羊病了，你没有医；饿了，没有给他吃；瘦了，没有养壮；失散了，没有去寻找；赶散的，也没有领回，这就不行。你要照管群羊，按着圣经好好地照管，将来一定要得奖赏，

一定、一定！因为彼得有很多启示的话，都是很肯定的。他说，「**按着 神旨意照管他们。不是出于勉强，乃是出于甘心；也不是因为贪财，乃是出于乐意；也不是辖制所托付你们的，乃是作群羊的榜样。**」（彼前五 2~3）但底下就说，「**到了牧长显现的时候（当耶稣来了），你们必得那……**」 「必得」是非常肯定的意思，不是「或者」、不是「也许」，乃是「**必得那永不衰残的荣耀冠冕。**」（彼前五 4）彼得非常肯定，得冠冕是很肯定的；将来要作王，与主一同在荣耀里是绝对肯定的。所以，亲爱的弟兄姊妹们，我们都要有一个心志，好好地事奉、操练、学习；若能作长老，那是最好的。我们今天就查到这里，先受苦难，后得荣耀。